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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

María Carmen Martínez Granados, diputada del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al 
amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la 
Cámara, presenta la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito 
sobre la flexibilización de las normas de ayudas de Estado. 

 

18 de enero de 2023 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El pasado mes de agosto, Estados Unidos adoptó la histórica Inflation Reduction Act 
(Ley de Reducción de la Inflación o IRA, por sus siglas en inglés). Esta norma 
conforma la respuesta de Washington a la situación de creciente dominio chino sobre 
sectores clave de la descarbonización de la economía, como son las materias primas 
minerales, los paneles solares, o las baterías. Además de la disponibilidad de recursos 
naturales, China cuenta con un modelo económico caracterizado por un fuerte 
dirigismo y centralización de la economía o “capitalismo de Estado”, que permite a la 
administración distorsionar el mercado con cuantiosas ayudas de Estado y subsidios 
para sus empresas. 

Así, Estados Unidos decidió responder a una situación que, en el marco de la guerra 
de Ucrania y la crisis energética, tiene componentes de vulnerabilidad estratégica, más 
allá de lo meramente económico o comercial. Flexibilizando su marco de ayudas de 
Estado, Washington protege a sus empresas, pero perjudica al resto de competidores, 
especialmente a la Unión Europea.  

Es por ello que, en el día de ayer, la presidenta de la Comisión anunció un nuevo plan 
(Green Deal Industrial Plan o Plan Industrial del Pacto Verde). Este plan estará 
orientado a impulsar la inversión europea en tecnologías clave para la 
descarbonización de la economía, a través de la agilización burocrática y la 
flexibilización de las normas comunitarias sobre ayudas de Estado. Ello se traducirá en 
una mayor capacidad de las economías de la UE para proporcionar ayudas a sus 
empresas y lanzar proyectos estratégicos, si bien es vital procurar que ello se gestione 
a nivel comunitario, y no estatal. De este modo, se evitaría que sólo las grandes 
potencias industriales de la UE se vean beneficiadas, mientras que el resto de Estados 
no tiene un tejido empresarial suficientemente fuerte para competir, lo cual redundaría 
en el mismo efecto perjudicial que está teniendo la IRA estadounidense. 

Fuere como fuere, para España el mensaje a extraer no puede ser más claro: hay que 
impulsar los sectores estratégicos, y hay que hacerlo de una forma más ágil y eficiente 
desde las administraciones. En este sentido, el grupo parlamentario Ciudadanos ya 
propuso el pasado año, mediante Proposición no de ley, impulsar la diversificación en 
la importación de materias primas críticas, facilitar la exploración y explotación de 
yacimientos nacionales de materias primas críticas, dar la máxima viabilidad a largo 
plazo de los PERTE, y priorizar la aprobación combinada de proyectos de producción 
industrial con el correspondiente proyecto de obtención de materias primas en territorio 
nacional. Si bien esta proposición fue rechazada por la coalición de gobierno, la 
proposición no de Ley para impulsar el liderazgo de España en el desarrollo y 
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fabricación de semiconductores sí que fue aprobada en marzo. Además, nuestro grupo 
ha presentado preguntas al Gobierno sobre la agilización burocrática del despliegue 
de energías renovables e infraestructura de recarga eléctrica, y sobre la falta de 
transparencia en la gestión de los PERTEs. 

Por estas razones, se presentan las siguientes: 

 

PREGUNTAS PARA LAS QUE SE SOLICITA RESPUESTA POR ES CRITO 

1. ¿Qué efectos ha detectado el Gobierno en nuestro país desde la aprobación de la 
Inflation Reduction Act (IRA) en EEUU? 

2. ¿Qué previsión a medio/largo plazo tiene el Gobierno para la inversión extranjera 
y, en particular, estadounidense, tras la aprobación de la Inflation Reduction Act 
(IRA)? 

3. ¿Qué lecciones extrae el Gobierno de la gestión de los fondos de recuperación y 
de la aprobación de los PERTEs de cara a una mejor gestión de nuevos fondos 
comunitarios? 

4. ¿Qué medidas se plantea el Gobierno en un escenario de flexibilización de las 
normas comunitarias sobre ayudas de Estado? 

5. ¿Cómo planea el Gobierno impulsar una solución comunitaria al problema, como 
Estado miembro y mediante la presidencia del Consejo de la UE? 

6. ¿Qué acciones ha llevado a cabo el Gobierno como seguimiento de la proposición 
no de Ley para impulsar el liderazgo de España en el desarrollo y fabricación de 
semiconductores, presentada por el grupo parlamentario Ciudadanos y aprobada 
en marzo del año pasado? 
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